

五年级上册语文课后习题参考答案

第一课《白鹭》

一、朗读课文。说说你从哪些地方感受到“白鹭是一首精巧的诗”。

提示：①朗读时，语气亲切自然，语调舒缓，语速稍慢。读第5自然段的长句子要读得连贯而有气势。读第6~8自然段描写白鹭在不同场景中展现美的句子时，要读得轻柔舒缓。读第9~11自然段时，情感要强烈一些，突出对白鹭的赞美之情。②“白鹭是一首精巧的诗”是全文的总起句，我们可以从两个方面来体会这句话：一方面是从外形之美体会白鹭的美；另一方面是从不同场景之美体会白鹭的美。

①白鹭的色素配合、身段大小，一切都很适宜；②白鹭雪白的蓑毛、流线型的结构、铁色的长喙、青色的脚都非常精巧、完美；③白鹭在清水田里钓鱼、在小树的绝顶站立、在黄昏的空中低飞的场景都非常优美。

二、课文第6—8自然段描绘了三幅优美的图画，请你为每幅图画起一个名字。

第6自然段：清田独钓图。（白鹭钓鱼图）

第7自然段：清晨望哨图。（白鹭瞭望图）

第8自然段：黄昏低飞图。（白鹭起舞图）

仙米粒老师

第二课《落花生》

一、分角色朗读课文。说说课文围绕落花生写了哪些内容。

提示：根据人物的身份、性格特点读出不同的语气和语调来。如，父亲的话要读得深沉有力，语速稍慢，读出话语中的语重心长；母亲的话要读出和蔼可亲的慈爱感；孩子们的话要读出活泼可爱、充满童趣的感觉。

课文围绕“落花生”写了种花生、收花生、尝花生、议花生四部分内容。

二、从课文中的对话可以看出花生具有什么样的特点？父亲想借花生告诉“我们”什么道理？

花生味道美，可以榨油，且价钱便宜。花生的果实埋在地里，花生是不好看，但很有用。

父亲意在告诉“我们”人要做有用的人，不要做只讲体面，而对别人没有好处的人；要像落花生一样具有朴实无华、默默无闻、无私奉献、不计较名利的美好品质。



三、小练笔。（花生会让我们想到那些默默无闻作贡献的人，你会想到哪些人？选择其中一个，试着写一段话。）

竹子 梅花 蜜蜂 路灯

提示：可思考一下事物特点与人物品质之间的关联。如，看到梅花，我们可能会想到像梅花一样坚贞不屈的人；看到蜜蜂，我们可能会想到像蜜蜂一样勤劳、具有奉献精神的人。

竹子——没有花朵的芬芳，没有树木的粗壮，但竹子不怕狂风暴雨，不怕严寒霜冻。它坚韧不拔的精神和气节让我想到了不为五斗米折腰的田园诗人陶渊明，不肯向元朝皇帝屈服的宋末名臣文天祥，以及“粉骨碎身浑不怕，要留清白在人间”的于谦，他们都具有竹子般坚韧不屈的品格，在中华民族的历史长河中流芳百世。

梅花——“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来。”梅花不惧严寒、不怕困难的精神令人钦佩。我身边就有这样勇敢无畏的人。我的同学阳阳刚转学过来，他的期中考试成绩很不理想。可他不服输，每天刻苦学习，遇到难题就请教老师和同学，终于在期末考试中获得了优异的成绩。

蜜蜂——“不论平地与山尖，无限风光尽被占。采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？”这是唐代诗人罗隐笔下的蜜蜂。蜜蜂是勤劳的象征，它们在花朵间来来回回不停地忙碌，只为采集花粉酿蜜。我觉得农民伯伯就像勤劳的蜜蜂一样，他们不怕风吹日晒，在田野间辛勤耕耘，通过劳动改善自己的生活。

路灯——一条条宽阔的马路旁，屹立着一排排笔直的路灯。无论风霜雨雪，它们都默默地站在那里，为行人照亮前进的道路。我们身边有许多像路灯一样坚守岗位的人：不管严寒酷暑都坚守岗位的交通警察；保卫祖国大好河山的解放军战士。

第三课《桂花雨》

三、有感情地朗读课文。说说桂花给“我”带来了哪些美好的回忆。

提示：朗读描写桂花香气的语句，语气要轻柔，节奏要舒缓，读出喜爱之情；朗读“摇桂花”的相关段落，要根据作者的情感变化，读出盼望摇桂花的迫切心情，以及摇桂花时的快乐感受；朗读最后两个自然段时，要体会母亲内心的感受，读出怀念之情。②根据时间、地点和人物等要素，找出桂花给作者带来的美好回忆。

儿时在故乡与父亲赏花，独爱桂花的香气；在故乡院子里，与母亲和乡亲们一起感受摇桂花的乐趣；迁居杭州，给母亲带桂花，忆起故乡童年时代的“摇花乐”和“桂花雨”。



二、读下面的句子，体会其中蕴含的感情。

◇桂花盛开的时候，不说香飘十里，至少前后十几家邻居，没有不浸在桂花香里的。

桂花盛开时，香气能飘满整个村子，还可能更远，从中能感受到桂花的香气无处不在，已沁入村子的每个角落和每个人心中，表达了作者对桂花的喜爱之情。

◇这下我可乐了，帮大人抱着桂花树，使劲地摇。摇哇摇，桂花纷纷落下来，我们满头满身都是桂花。我喊着：“啊！真像下雨，好香的雨呀！”

大人摇、孩子喊，桂花飘落，纷纷扬扬，像一个个调皮的小精灵，沾在人们的头发上，飘到肩上，落入怀中……从中能感受到摇桂花时的欢乐气氛，以及摇桂花给作者童年带来的快乐，字里行间流露出作者对童年生活的怀念。

三、联系下面的“阅读链接”，说说“这里的桂花再香，也比不上家乡院子里的桂花”这句话的含义。

母亲这句朴素的话，与“月是故乡明”有异曲同工之妙。母亲比的不是香味的浓与淡，而是感情的深与浅，在母亲看来，桂花是家乡的代名词，闻着他乡桂花的香气，思念着的却是故乡和亲人。母亲用这句话表达了自己的思乡之情，作者则是用饱含深情的文字，借助桂花这一具体事物来抒发自己的思乡怀旧之情。

第5课《搭石》

一、你读这篇课文用了几分钟？了解了哪些内容？和同学交流自己的阅读体会。

我阅读时间约3分钟。读了课文，我知道了什么叫搭石，以及人们是怎样摆搭石、走搭石的。我感受到乡亲们无私奉献的精神和为他人着想的美好品质。我的阅读体会是，在阅读时，要集中注意力，不回读，遇到不懂的词句，在不影响理解的情况下跳读，这样可以提高阅读速度。

二、说说课文给你留下印象最深的画面是什么，从哪些语句中可以体会到乡亲们的美好情感。

(1)上了点年岁的人，无论怎样急着赶路，只要发现哪块搭石不平稳，一定会放下带的东西，找来合适的石头搭上，再在上边踏上几个来回，直到满意了才肯离去。从中可以体会到乡亲们“一心为他人着想”的助人之美。

(2)每当上工、下工，一行人走搭石的时候，动作是那么协调有序！前面的抬起脚来，后面的紧跟上去，踏踏的声音，像轻快的音乐；清波漾漾，人影绰绰，给人画一般的美感。从中可以体会到乡亲们相亲相爱、协调有序、生活默契的和谐之美。



(3) 假如遇上老人来走搭石，年轻人总要俯下身子背老人过去，人们把这看成理所当然的事。从中可以体会到年轻人敬老爱老之美。

第六课《将相和》

一、你读这篇课文用了几分钟？了解了哪些内容？和同学交流自己的阅读体会。

我读这篇课文用了6分钟。我了解了“完璧归赵”“渑池会面”“负荆请罪”三个小故事的内容。我的阅读体会是，在阅读时，扩大视域，尽量连词成句地读，可以提高阅读速度。

二、根据下面的提示，用自己的话说说课文的主要内容？

完璧归赵——渑池会面——负荆请罪

战国时期，赵王得到一块和氏璧。秦王也想得到这件无价之宝，就假意说要用十五座城交换。蔺相如奉命出使秦国，他不辱使命，想办法让手下人把和氏璧带回了赵国。蔺相如立了功，官至上大夫。过了几年，蔺相如陪同赵王到渑池与秦王会面，其间蔺相如以死相拼，让秦王为赵王击缶，维护了国家尊严，赵王封蔺相如为上卿，位居廉颇之上。廉颇对此很不服气，蔺相如处处主动避让。后来廉颇知道蔺相如以国家利益为重的真相，便脱下战袍，向蔺相如负荆请罪。最后廉颇和蔺相如和好，他们俩同心协力保卫赵国。

三、蔺相如、廉颇给你留下了怎样的印象？结合具体事例说一说

蔺相如给我留下的印象如下：①“完璧归赵”这个故事中，蔺相如临行前与赵王交流时“想了一会儿”，说明他行事谨慎，可见其沉着、冷静；面对毫无诚意的秦王，他先是不动声色，略施小计把璧拿回自己手里，之后“怒发冲冠”不惜以头撞柱威慑秦王，送璧回国后，他游刃有余地应对秦王，可见其机智勇敢、不畏强暴。②“渑池会面”这个故事中，蔺相如看到秦王侮辱赵王，生气极了，可见他是一个有血性、重义气的忠臣；欲与秦王“同归于尽”的行为，可见其勇敢无畏。③“负荆请罪”这个故事中，蔺相如为避免与廉颇发生直接冲突，就“请病假不上朝”“叫车夫把车往回赶”，还与门客们进行了一番推心置腹的交流，可见他有着顾大局、识大体的开阔胸襟。

廉颇给我留下的印象如下：①“我廉颇……他蔺相如……”，廉颇的语言与蔺相如的相比，体现了廉颇狭隘又率真的一面。②当听说蔺相如避而不见的理由时，他果断登门，负荆请罪表现出其知错就改的豁达。③“渑池会面”这个故事中，在写



蔺相如的同时，还写了廉颇在边境做好了抵御秦军的准备，说明他是一位作战勇猛的武将，所以秦王才不敢轻举妄动。

第七课《什么比猎豹的速度更快》

一、你读这篇课文用了几分钟？了解了哪些内容？和同学交流自己的阅读体会。

我的阅读时间为3分钟。我从课文题目“什么比猎豹的速度更快”，得出了一个问题，带着这个问题读，阅读的速度会快一些。

我发现每一个自然段基本上讲的都是一种事物要比另一种事物的速度快。了解课文表达上的特点，我就读得更快了。

二、根据课文内容，按运动速度的快慢给下面的事物排序，照样子填序号。

光 游隼 火箭 猎豹 人 流星体 鸵鸟 喷气式飞机 声音

由慢到快：

人 < 鸵鸟 < 猎豹 < 游隼 < 声音 < 喷气式飞机 < 火箭 < 流星体 < 光

三、提出自己感兴趣的或不懂的问题，带着问题再读课文，和同学讨论。

(1) 读完课文后我不知道什么是“游隼”。我带着这个问题再读课文时，通过“它俯冲时的速度比任何一种动物奔跑时的速度都要快”这句话，知道了游隼是一种会飞的动物。

(2) 课文从人奔跑的速度开始写，题目却是“什么比猎豹的速度更快”，我认为这是为了吸引读者去阅读课文，如果题目是“什么比人的速度更快”，大家可能就没有阅读兴趣了。

第八课《冀中的地道战》

一、提出你读这篇课文用了几分钟？了解了哪些内容？和同学交流自己的阅读体会。

我读这篇课文用了5分钟。我了解到了冀中地道战出现的原因，地道的特点，地道是如何方便人们生产生活的，是如何对付和防御敌人的“扫荡”的；还了解到地道里的人如何了解地面上的情况。以及地道战的历史意义。我的阅读体会是，在阅读时，带着问题，边读边想。不仅有助于深入理解课文内容，还可以提高阅读速度；抓住重点段的关键句（中心句、总起句等），明白了段落大意，这样读起来速度会加快。

二、地道战取得成功的关键是什么？结合课文内容说一说。

地道战取得成功的关键首先是在中国共产党的领导下，人民群众能够发挥智慧，创造新的斗争方式；其次是地道具有设计精巧、易守难攻的优势和特点；最后，更重要的原因是，中国人民在艰苦的斗争环境中所表现出的保家卫国的勇气和力量，这是智慧的源泉。

第九课《猎人海力布》

一、默读课文，说说课文写了海力布的哪几件事？

课文写了海力布救白蛇得宝石、救乡亲们变石头这两件事

二、试着以海力布或乡亲们的口吻，讲一讲海力布劝说乡亲们赶快搬家的部分

（以海力布的口吻）我听到这个消息后，非常吃惊。我急忙跑回家，对乡亲们说：“咱们赶快搬到别的地方去吧！这个地方不能住了！”乡亲们都感到很奇怪，不理解为什么要搬家。我心急如焚，一个劲儿地催大家，可是谁也不相信我。我的眼泪掉了下来，向大家发誓自己说的话千真万确。有个老人对我说，他知道我不会说谎，可是今天让他们搬家，总得说清楚理由啊，搬家可不是一件简单的事。听了老人的话，我想，自己这样着急是没有用的，只有把实情说出来，乡亲们才会离开。如果再迟延下去，灾难就要夺去乡亲们的生命。于是，我就把事情的真相一五一十地都说了出来。刚说完，我就变成了一块冰冷的石头。

（以乡亲们的口吻）海力布突然跑来劝我们搬家，我们感到很奇怪，这可是我们世世代代居住的地方啊，况且搬家可不是一件容易的事。海力布见我们不搬，只好说出了实情。海力布刚说完，就变成了石头。我们都非常后悔，非常悲痛。**三、根据课文内容，给那块叫“海力布”的石头写一段话，简要介绍它的来历。**

从前有一个猎人名叫海力布。有一次，海力布救了龙王的女儿小白蛇。龙王为了感谢他，送给他一颗宝石，把这颗宝石含在嘴里就能听懂各种动物说的话。但小白蛇叮嘱海力布不能把动物说的话告诉别人，如果说了，就会变成石头。一天，海力布听见鸟儿们说当晚大山要崩塌，大地要被洪水淹没。他急忙回村让乡亲们赶快搬走，可乡亲们非要海力布说出理由，海力布决定牺牲自己。他把事情的原委告诉了乡亲们，刚说完自己就变成了一块石头。乡亲们搬走了，到了晚上大山果然崩塌了，洪水淹没了整个村庄。人们为了纪念海力布，就把他变成的那块石头叫作“海力布”。

第 10 课《牛郎织女（一）》

一、默读课文，说说牛郎和老牛是怎么相处的，他和织女是怎么认识的？

牛郎和老牛很亲密。牛郎照看老牛挺周到：挑很好的草地，让老牛吃嫩嫩的青草；吃的干草，筛得一点儿土也没有；给牛喝干净的水；夏天，带牛在树林里休息，拿着扇子把成群乱转的牛虻赶跑；冬天，带牛在山坡上晒太阳；把牛身上刷得干干净净，不沾一点儿草叶、土粒。老牛听牛郎唱歌，听牛郎说心里话，有时候牛郎还跟老牛商量一些事，老牛虽然不说话，可是好像全了解。

牛郎按照老牛的指引，在黄昏时分来到湖边，拿起草地上粉红色的纱衣，走进树林里。等织女上岸找纱衣时，牛郎将纱衣还给她，同时将自己的情形告诉织女，便与她相识了。

二、课文有些情节写得很简略，发挥想象，把下面的情节说得更具体，再和同学演一演。

◇牛郎常常把看见的、听见的事告诉老牛。

牛郎回到家，兴高采烈地对老牛说：“今天我上山砍柴的时候，看到一只野兔从眼前跑过，我一下子就把它逮住了，你说我是不是很幸运？”老牛笑眯眯地看着他。牛郎又说道：“我想在西面山坡上开一片荒地，种些庄稼，正好旁边有一块草地，我种田，你吃草，你说好不好？”老牛点点头，像是赞许他的说法。

◇仙女们商量瞒着王母娘娘去人间看看。

一天，仙女们在机房中边忙边抱怨：“我们什么时候才能去外面自由自在地玩一会儿呀？”“就是，天天待在机房里忙得像梭子一样，简直就像在坐牢！”这时，一个仙女突然满面笑容地跑了进来：“告诉大家一个好消息，我刚才听天兵说王母娘娘多喝了一点儿千年酿的葡萄酒，正在宝座上打瞌睡呢！我们何不趁这次机会去人间玩玩？”旁边一个仙女立刻反对：“如果被王母娘娘发现了，不知道要怎么罚我们呢。”其他仙女连忙抢着说：“我们就去玩一会儿，很快就回来，没关系的。”大家连连点头称是。于是，几个仙女轻手轻脚地绕过天兵天将，腾云驾雾来到人间，在一个风景秀丽的湖边玩了起来。

第 12 课《古诗三首》

一、读懂诗歌的题目有助于我们理解诗歌的内容，从三首诗的题目中，你能了解到哪些信息？

“示儿”这个诗题意思是：给儿子看。也就是说这首诗是写给儿子看的。



“题临安邸”这个诗题意思是：题写在临安旅店里的诗。题目告诉我们写诗的地点。

“己亥杂诗”这个诗题意思是：写于己亥年的组诗。诗题告诉我们写诗的时间。

二、结合注释和相关资料，说说下列诗句的意思，再想想它们表达了诗人怎样的情感。

◇王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。

诗意：朝廷的军队收复中原失地的那一天，家祭的时候，一定不要忘记把这件事情告诉你们的父亲。这两句诗表达了诗人至死不忘收复失地、渴望统一祖国的热切心情。

◇暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州。

诗意：暖洋洋的春风把游人吹得如醉如痴，他们纸醉金迷，苟且偷安，简直把杭州当成了汴州。这两句诗表达了诗人对那些忘了国难、苟且偷安、寻欢作乐的南宋权贵们的愤怒、谴责、讽刺，以及对国家命运的深切担忧。

◇我劝天公重抖擞，不拘一格降人材。

诗意：我劝天公重新振作精神，不拘一格，让更多的人才降临世间。这两句诗表达了诗人期待着杰出人物的涌现，期待着改革大潮、涤荡旧势力的决心和抱负，抒发了诗人强烈的爱国热情。

第 13 课《少年中国说（节选）》

一、结合注释和相关资料，说说课文的意思，再回答下面的问题。

◇课文用哪些事物来赞美少年中国？

课文用来赞美少年中国的事物有：红日、河流、潜龙、乳虎、鹰隼、奇花、干将。

◇少年中国和中国少年之间有什么联系？

中国少年承担着使祖国繁荣昌盛的重任，少年强，中国才能强；而强大富庶的中国为中国少年的成长提供了强有力的保障，中国强，所以少年强。少年中国与中国少年的前途和命运紧密相连，是相辅相成的关系。

二、为国家富强而奋斗的杰出人物。

李四光：创建了地质力学学科，并为中国石油工业的发展作出了重要贡献。

邓稼先：中国核武器理论研究工作的开拓者与奠基人之一，为中国核武器的研发作出了重要贡献，被誉为中国的“两弹元勋”。



黄旭华：我国第一代核潜艇总设计师，隐姓埋名几十年，潜心技术攻关，为我国核潜艇事业奉献了毕生精力，为核潜艇研制和跨越式发展作出了卓越贡献。

袁隆平：毕生从事杂交水稻研究，是世界上第一个成功利用水稻杂种优势的科学家，为我国乃至全世界解决粮食短缺问题作出了重要贡献。

屠呦呦：研究发现了青蒿素，创制新型抗疟药青蒿素和双氢青蒿素，该药品可有效降低疟疾患者的死亡率，为中医药科技创新和人类健康事业作出了巨大贡献。

孔繁森：两次赴西藏工作，历时 10 年，勤政为民，促进了当地经济发展和民族团结。

第 14 课《圆明园的毁灭》

一、想想课文主要表达了怎样的感受？

课文表达了作者对祖国灿烂文化的无限热爱和对侵略者野蛮、无耻行径的无比痛恨之情。

二、课文题目是“圆明园的毁灭”，作者为什么用那么多笔墨写圆明园昔日的辉煌？和同学交流你的想法。

把美的东西毁灭了更能触动读者的痛心，且前后这样强烈的对比，也更能让读者产生深刻的共鸣：如此庞大的、壮观的、拥有无数珍宝的圆明园竟然在不到半个月的时间里就毁于侵略者之手，更能激起读者对祖国灿烂文化的热爱和对侵略者强盗行径的痛恨，激发人们不忘国耻、振兴中华的责任感和使命感。

三、读下面的句子，注意表示时间表的词语，联系上下文说说你的感受。

◇上自先秦时代的青铜礼器，下至唐、宋、元、明、清历代的名人书画和各种奇珍异宝。

“上自”“下至”不但写出了圆明园所藏文物历史悠久，还写出了文物的数量众多、品种丰富，强调了文物的价值之高和收藏不易，说明了其在世界上的文化价值和历史地位。正因为如此，才让我们对它的毁灭感到无比痛心和惋惜。

◇1860 年 10 月 6 日，英法联军侵入北京，闯进圆明园。他们把园内凡是能拿得动的东西，统统掠走；拿不动的，就用大车或牲口搬运；实在运不走的，就任意破坏、毁掉。为了销毁罪证，10 月 18 日和 19 日，三千多名侵略者奉命在国内放火。

句中表示时间的词语，能够让读者更好地了解侵略者是如何破坏圆明园的，以及其破坏力度之大、速度之快，从而体会到作者对侵略者野蛮行径的无比愤慨。如，

从10月6日到10月18日，英法联军在圆明园内破坏时间长达十几天，10月18日和19日，竟然连着两天在园内放火，“三天”说明这把大火燃烧时间之久，破坏力之大，足见侵略者的野蛮与暴力，这也不禁让我们的痛惜、愤怒之情油然而生。

第16课《太阳》

一、默读课文，想一想：课文从哪些方面介绍了太阳？太阳对人类有哪些作用？

(1) 课文从太阳距离地球远、体积大、温度高这三个方面介绍了太阳。

(2) 太阳对人类的作用有：①使植物能够茁壮生长，使动物能够繁衍生息，形成煤炭，解决人类的生存问题；②推动雨、雪、风的形成，使自然界的水循环能够正常运行，各种自然现象能够正常出现，为人类生存创造了一个理想的环境；③太阳光可以杀菌，人类可以利用太阳光来预防和治疗疾病。

二、读下面的句子，结合课文内容，说说作者是运用哪些说明方法介绍太阳的，体会这样写的好处。

◇太阳离我们约有一亿五千万千米远。

从“一亿五千万千米”可知运用了列数字的说明方法，准确、具体地写出了太阳和地球之间的距离十分遥远，增强了说服力。

◇约一百三十万个地球的体积才能抵得上一个太阳。

从“约一百三十万个”和“一个”可知运用了列数字的说明方法；从“抵得上”可以看出是将约一百三十万个地球的体积与一个太阳的体积作比较。综上可知，这句话运用了列数字、作比较的说明方法，让人直观、具体地感受到了太阳体积大的特点。

◇到太阳上去，如果步行，日夜不停地走，差不多要走三千五百年；就是坐飞机，也要飞二十几年。

这句话运用了列数字和举例子的说明方法，以步行和坐飞机到太阳上去要花很长的时间为例，说明太阳与地球之间的距离非常遥远，使太阳距离地球远的特点更真实、可感。

总之，这些说明方法的使用，使抽象、复杂的知识通俗易懂，突出了太阳的特点，给人留下了深刻的印象。



第17课《松鼠》

1. 默读课文，把从课文中获得的有关松鼠的信息分条写下来。

①外形特点：漂亮、乖巧、驯良；面容清秀，眼睛闪闪发光，身体矫健，四肢轻快，帽缨形的尾巴老是翘起来；会直竖着身子坐着，吃东西用前爪往嘴里送。

②活动范围和生活规律：经常在高处活动，白天休息，晚上活动。

③行为特征：机警，动作敏捷；秋天贮藏过冬的食物。

④搭窝：搭在树枝分叉的地方，干净、暖和、舒适、安全；据窝很有技巧，窝口朝上，并且有个圆锥形的盖。

⑤其他习性：一胎生三四个；过了冬会换毛；用爪子和牙齿梳理毛发。

二、读下面的句子，找出课文中相应的内容，体会表达上的不同。

◇松鼠体形细长，体长17~26厘米，尾长15~21厘米，体重300~400克。

本句从松鼠的体形、体长、尾长、体重四个方面介绍了松鼠的外形，用词准确，客观、严谨的数据让人觉得简洁明晰；课文第1自然段从面容、眼睛、身体、四肢、尾巴等方面来介绍松鼠的外形，突出了松鼠漂亮、乖巧、驯良的特点，语言形象生动，让人觉得活泼有趣，能激发读者的阅读兴趣。

◇松鼠在树上筑巢或利用树洞栖居，巢以树的干枝条及杂物构成，直径约50厘米。

本句简单介绍了松鼠搭窝的地点、所用的材料以及窝的大小，语言简洁；课文第4自然段用了一系列表示顺序的词语和表示动作的词语，详细地描述了松鼠搭窝的过程，表现了松鼠的聪明能干。

◇松鼠每年春、秋季换毛。年产仔2~3次，一般在4、6月产仔较多。

——选自《中国大百科全书》（第二版）

本句提供了松鼠换毛的季节、产仔等信息；课文第5自然段除了说明这些之外，还谈到松鼠毛发的颜色以及松鼠如何梳理毛发，形象生动地表现了松鼠爱干净的生活习性。

小结：《松鼠》的语言生动活泼，《中国大百科全书》（第二版）的语言简洁明了。

第18课《慈母情深》

一、边读边想象课文中的场景，说说哪些地方让你感受到了“慈母情深”。

文中对母亲的外貌、动作、语言描写，集中体现了“慈母情深”，同时反映了“我”当时的感受、体验，表达出“我”对母亲的爱。

(1) 看见一个极其瘦弱的脊背弯曲着，头凑到缝纫机板上。——瘦弱的母亲

(2) 母亲掏衣兜，掏出一卷揉得皱皱的毛票，用龟裂的手指数着。——贫苦的母亲



(3) 母亲说完，立刻又坐了下去，立刻又弯曲了背，立刻又将头俯在缝纫机板上了，立刻又陷入手脚并用的机械忙碌状态……——辛劳的母亲

(4) “谁叫我们是当妈的呀！我挺高兴他爱看书的！”——通情达理的母亲

二、读下面的句子，注意反复出现的部分，想想它们的表达效果，课文中还有一些这样的句子，画出来和同学交流。

◇背直起来了，我的母亲。转过身来了，我的母亲。褐色的口罩上方，一双眼神疲惫的眼睛吃惊地望着我，我的母亲的眼睛……

◇母亲说完，立刻又坐了下去，立刻又弯曲了背，立刻又将头俯在缝纫机板上了，立刻又陷入手脚并用的机械忙碌状态……

上面句子中，加点的部分反复出现，运用的是反复的修辞手法，起到了强调的作用，增强了文章的感染力。

例句一将母亲转过身来的一连串动作分解、细化，像慢镜头一样出现、聚焦，虽然是短短的一瞬，画面却十分清晰、刻骨铭心，表达了“我”看到劳碌的母亲转过身来时的惊讶、酸楚。

例句二描写的是母亲给“我”钱之后的几个动作，连续使用了几个“立刻”，表明母亲工作时动作快、节奏快，写出了母亲不辞劳苦、争分夺秒工作的状态。

课文中还有一些这样的语句，如“七八十台破缝纫机一行行排列着……使我感到犹如身在蒸笼”“供他们吃，供他们穿，供他们上学，还供他们看闲书哇”“那一天我第一次发现，母亲原来是那么瘦小！那一天我第一次觉得自己长大了，应该是一个大人了”。

三、小练笔（联系上下文，说说为什么“我”拿到钱时“鼻子一酸”。你有过“鼻子一酸”的经历吗，试着写一写。）

母亲那么瘦弱，那么辛苦却毫不犹豫地满足“我”的要求，“我”深深地感受到母爱的博大与深沉、朴素与崇高，“我”为母亲对“我”的爱而感动，更为“我”的要求将陷母亲于更繁重的工作之中而愧疚，心疚所以“我”拿到钱时“鼻子一酸”，想要流泪。

有一次妈妈接我放学时，下起了暴雨。我们没有带伞，妈妈把她的外套脱下来披在我身上。回到家后，看着妈妈浑身湿透还不忘关心我有没有被雨淋的样子，我不禁鼻子一酸。

一、默读课文，说说在“我”的梦中出现了哪些难忘的场景？哪个场景给你的印象最深。

(1) 在“我”的梦中出现的难忘的场景：父亲卖茧子给“我”买枇杷；住客栈被虫咬时想为“我”换房间；逛庙会时给“我”买热豆腐脑，给“我”做万花筒；大雨大雪天背“我”上学；凑钱供“我”上学；摇船送“我”去报考无锡师范；在船上为“我”缝补棉被。

(2) 父亲同“我”住客栈，想要加钱换房间的场景，给我的印象最深。虽然父亲用钱极为“节省”，但在客栈投宿时，他看到“我”身上被臭虫咬的大红疙瘩，心疼得想要加钱给“我”换房间，父亲对“我”的疼爱跃然纸上，而“我”宁愿被臭虫咬也不愿换房间，可见“我”的懂事。父慈子孝，父子之间的温情蕴含在字里行间。

二、读下面的句子，回答括号里的问题。

◇这是我第一次真正心酸的哭，与在家里撒娇的哭、发脾气的哭、打架的哭都大不一样，是人生道路中品尝到的新滋味了。（“新滋味”指的是什么？）

“我”拿着家里粜稻、卖猪凑来的学费，看到父亲为自己铺床时，心中充满了对父亲的感激和心疼，对家庭境况的担忧，以及不能为家庭分忧的愧疚等。这就是“我”在人生道路上品尝到的“新滋味”。

◇我是什么时候能够用自己手中的笔，把那只载着父爱的小船画出来就好了！（从这句话中，你体会到了作者对父亲怎样的情感？）

从这句话中，我体会到了作者对父亲的感激和深切的怀念。

三、课文为什么以“父爱之舟”为题？从课文中找出相关的语句说说你的理解。

课文以“父爱之舟”为题，是因为：①父亲总是借用姑爹的小渔船送“我”离开家乡去报考学校和上学。“父爱之舟”实指姑爹的小渔船，虚指父亲的爱，化抽象的爱为具体的小渔船。②“小渔船”是全文的线索，在文中反复出现，串联起全文内容。③父亲摇着姑爹的小渔船把“我”带到一个个人生的驿站，作为一个情感载体，这只小渔船承载着父亲对“我”的期望和深沉的爱，是人生之舟、希望之舟、爱之舟。④“父爱之舟”揭示了课文的主题，也承载着“我”对父亲的思念。

第 21 课《古诗三首》

一、读一读，想象诗句中描绘的景象，体会其中的静态描写和动态描写。

◇明月松间照，清泉石上流。



想象的画面：皎洁的月光从松林的树隙间洒下来；山泉清冽，淙淙流泻于山石之上，犹如一条洁白无瑕的绸缎，在月光下闪闪发光。“明月松间照”是静态描写，“清泉石上流”是动态描写。”

◇竹喧归浣女，莲动下渔舟。

想象的画面：竹林里人声喧闹，是洗衣的女子归来了，水上莲叶轻摇，是渔船顺流而下。“竹喧归浣女，莲动下渔舟”都是动态描写。

◇月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。

想象的画面：月亮落下去的时候，栖息在树上的乌鸦不停地鸣叫，寒霜似乎弥漫一在夜空中，看着江边的枫树和渔船上的灯火，诗人心情愁闷，久久不能入睡。“月落乌啼”是动态描写，“霜满天”“江枫渔火”是静态描写。

三、借助注释，理解《长相思》的意思。试着体会作者的思想感情，和同学交流。

《长相思》的意思：将士们翻过一座座山，涉过一条条河，向山海关那边进发。夜已深，营地里上千顶帐篷都亮着灯。风刮了一更又一更，雪下了一更又一更，词人被风雪交加的声音吵醒，不禁思念起故乡来。因为故乡是那么温暖、宁静、祥和，没有这样的寒风朔雪之声。

词的上阙记述长途跋涉、远离故乡的情状；下阙描绘行程中的夜景，“风一更，雪一更”写风雪不止，风雪之声将梦境打断，思乡之情油然而生。因此，我从这首词中体会到了词人羁旅荒凉之地时的思乡之情。

第 22 课《鸟的天堂》

一、朗读课文，说说作者为什么感叹“那‘鸟的天堂’的确是鸟的天堂”。

加引号的“鸟的天堂”指大榕树，表示特定称谓：不加引号的“鸟的天堂”，是因为作者亲身感受到鸟儿们在这里生活得自由自在，所以在作者心里，大榕树就是鸟的天堂。大榕树能成为鸟的天堂，和当地农民的保护分不开，体现了人与自然的和谐之美。

二、课文分别描写了傍晚和早晨两次看到“鸟的天堂”的情景，说说它们有哪些不同的特点。用不同的语气和节奏读一读相关段落。

作者两次去“鸟的天堂”，第一次是在黄昏，鸟都栖息了，因此作者着重描写了“鸟的天堂”本身——大榕树的奇特景象，这是静态描写；第二次是在第二天早晨，作者着重写了“天堂”里的居民——群鸟飞鸣的热闹景象，这是动态描写。

第 24 课《古人谈读书》

一、借助注释，用自己的话说说课文的大意。

(一) 知道就是知道，不知道就是不知道，这才是智慧。要聪敏勤学，不以向地位、学问不如自己的人请教为耻。默默地记住读书的内容，勤奋学习不知满足，教诲他人不知疲倦。我不是生来什么都知道的人，而是喜好古代文化，靠勤勉求得知知识的人。学习就像追趕什么似的，生怕赶不上，学到了还怕会丢失。我曾经整天不吃，整夜不睡，去思考问题，发现这样做并没有什么益处，不如去学习。

(二) 我曾经说过读书有三到，叫作心到、眼到、口到。心思不在书本上，那么眼睛就不会仔细看，心和眼既然不专心一意，却只是随随便便地诵读，那一定不能记住，即使记住了也不能长久。三到之中，心到最重要。心已经到了，眼会看不仔細，嘴会读不正确吗？

二、联系自己的读书体会，说说课文中哪些内容对你有启发。

在第二则文言文中，朱熹讲了“三到”读书法，我觉得他讲得很对。我按照这种方法来读书，效果好极了，读过的内容过了很久依然记得清清楚楚。

第 25 课《忆读书》

一、用较快的速度默读课文，说说作者回忆了自己读书的哪些经历，她认为什么样的书才是好书。

作者回忆了自己读书的经历：①七岁时自己读《三国演义》，因为对舅父讲的《三国演义》无限期待。②读了《水浒传》，觉得书中描写的人物都有极其生动的性格；《荡寇志》中的人物则没有个性。（存疑，不确定什么时候读的）③十二三岁时读了《红楼梦》，兴趣并不“大”，觉得人物使人厌烦；中年以后再读《红楼梦》，才理解其中滋味。④1980 年后，读《西游记》，觉得精彩；读《封神榜》，觉得烦琐；读现代的文艺作品，不喜欢朦朦胧胧、堆砌华丽词句、无病而呻的文字，喜欢那些满带着真情实感、十分质朴浅显的篇章。

作者的好书标准是：①能引发人的阅读期待，激发阅读兴趣。②所描写的人物形象生动、栩栩如生、个性鲜明。③故事耐人寻味。④故事情节精彩，不烦琐。⑤满带真情实感，质朴浅显，使人心动神移，不能自己。

二、结合自己的读书经历，谈谈你对“我永远感到读书是我生命中最大的快乐”这句话的体会。

我从这句话中体会到作家冰心一生中的大部分时光都用在了读书和写作上，这说明她对读书有着孜孜不倦的精神，并享受其中。书也给我带来了很多快乐。翻开书本我从中领略了建筑物的雄伟壮观，了解了各种各样的奇花异草和埋藏在地下的宝藏，知道了珠穆朗玛峰有多高，等等。

三、你是否赞同作者的这种读书方法？和同学讨论，说明理由。

我拿起一本《三国演义》，自己一知半解地读了起来，居然越看越明白。虽然字音都读得不对，比如把“凯”念作“岂”，把“诸”念作“者”之类，因为只学过那个字的一半。

我赞同这种“一知半解地读”的读书方法。因为“读书百遍，而义自见”，开卷有益，多读就会有收获，读得多了，慢慢就明白了。

我不赞同这种“一知半解地读”的读书方法。因为如果不读懂，既浪费了时间，还可能因理解错误，产生不好的影响。